

# DIARIO DE CORDOBA.

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 11.563

Suscripción en Córdoba...  
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50 "  
Por un mes... 2,50 "  
Por trimestre... 7 "

Miércoles 31 de Diciembre de 1890

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLI

## POLITICA EUROPEA.

Madrid 27 Diciembre 1890.

**SUMARIO.**—Noche Buena.—Francia.—Alemania.—Portugal.—Los Estados Unidos.—Naufragios.—El director de la Tabacalera.

Señor director del DIARIO DE CORDOBA. Muy señor mío: Con la Noche Buena ha vuelto el buen tiempo: la viruela, cansada de víctimas, decrece rápidamente, y los madrileños al son de los villancicos y entre el estruendo de tambores, panderos y raperos recobran su buen humor y olvidan las penas pasadas.

Los teatros hacen su acopio contando por llenos las representaciones de la tarde y de la noche, los paseos, rabosan gente deseosa de tomar el sol primaveral con que natura nos dá los aguinaldos, y aunque el premio grande ha correspondido á un billete que se remitió á la Habana, el 15.020, nosotros nos damos por premiados con respirar libres de dengues, cóleras y viruelas.

En París, donde según la prensa de aquella capital ha parecido exagerada la sentencia dictada contra Labryère, imponiéndole trece meses de prisión, donde se censura la actitud agresiva del Presidente del Tribunal que dictó la sentencia y donde ha renovado el cardenal Lavergne sus declaraciones republicanas, se pierden los ecos que en la opinión fomenta la prensa entre el ruido y la animación de los boulevares, completamente ocupados por barradas de Navidad, que prestan á la capital de Francia un aspecto animadísimo.

En Berlín, entró el doctor Koch y el gobierno, han planteado un contrato sobre la venta de la vacuna antituberculosa para suministrarla únicamente al Estado.

Para su aprobación definitiva se someterá el contrato al Consejo de Ministros y la parte referente á la cuestión económica se resolverá por el Parlamento.

En cambio en Portugal las Cortes, no han de ocuparse por ahora de muchos asuntos: después de la lectura del discurso de la corona, que será en dos de Enero próximo, las Cortes portuguesas suspenderán hasta el dos de Abril.

El gobierno quiere evitar discusión sobre los asuntos anglo-portugueses, pensando, y no sin razón, que solo servirían para escitar los ánimos, creando así dificultades quiz insuperables en las vías diplomáticas.

Pero entre todas las noticias que nos comunica el telégrafo, ninguna de tanta importancia como la que nos anuncia el cablegrama que une á Europa con Washington.

Mr. Harrison ha hecho público, en los periódicos oficiales un decreto fijando para el día primero de Mayo de 1893 la

apertura de la Exposición Universal, invitando á todas las potencias para que concurren al Certamen.

El orgullo de los yanquis no podía tolerar que la torre mas alta fuera francesa, pero ¡qué serie de maravillas han de crear para oscurecer las de la última exposición de París!

En Londres la huelga de los empleados de ferrocarriles, reviste proporciones alarmantes; algunas vias están completamente paralizadas por falta de personal, y en otras por la misma causa el servicio es deficiente y penoso, produciendo este estado de cosas quejas de la industria y del comercio que va bastante amenazados sus negocios.

En Argel ha naufragado por efecto de la terrible tempestad que ha azotado aquellas costas, una balandra española, ignorándose la suerte de sus tripulantes; y omitiendo las muchas noticias que del reino y del extranjero, como alcanzan para el día 28 acabo de recibir, voy á dar una del interior.

Ha sido nombrado director de la Tabacalera el señor vizconde de Campo Grande, persona de tan gran prestigio y de tan relevantes prendas personales, que solo con el anuncio del nuevo nombramiento han subido dos enteros las acciones de la sociedad.

Enhorabuena para los accionistas que á tan buenas manos encomiendan sus intereses.

Garco-Fernández.

## Noticias

De los periódicos de Madrid tomamos las noticias siguientes:

—Leemos en "El Porvenir Vascongado", de Bilbao, lo siguiente que es curioso:

"Vamos á referir un caso que ha llegado á nuestra noticia ocurrido anteaño en una casa de juego de nuestra villa. No sabemos lo que tendrá de cierto, pero por lo curioso merece consignarse.

Dos sujetos aragoneses, que entre los dos juntaban diez pesetas, se propusieron celebrar una opipara cena á cuenta del dinero del prójimo y se dispusieron á cobrar el barato.

Saliéron con dirección á una casa de juego, y ya en las escaleras uno de los dos no se decidió á afrontar el peligro y dejó solo á su compañero, no sin que antes le propinara éste algunos bofetones. No por verse solo, dejó el mencionado sujeto de llevar á cabo su idea.

Entró decididamente en la casa de juego y puso sus diez pesetas á una de las cartas que salió en la mesa, tuvo mala suerte y las perdió, pero con la mayor sangre fría cogió el dinero que había perdido y se lo metió en el bolsillo.

Los jugadores, quedaron sorprendidos

al verle recoger el dinero, y le hicieron notar que había perdido y debía, por consiguiente, entregarlo; pero el referido sujeto le contestó sin pestañear: "Yo pierdo cuando quiero y gano cuando me dá la gana," á cuya respuesta tomaron el partido de callarse. Esta misma operación se repitió dos ó tres veces, y oyeron los allí reunidos la misma contestación.

Pero mayor fué la estupefacción de los jugadores cuando vieron que en el momento en que más dinero había en el tapete, sacó una gran navaja, y clavándola en la mesa dijo alzando la voz: "Señores, este dinero me lo llevaré yo, y al que se atreva á tocarlo siquiera, lo atraveso." El indicado sujeto cogió con una mano la navaja, y evaschando con la otra el pañuelo fué recogiendo en él todo el dinero que había en la mesa y se marchó tranquilamente de la casa, no sin dar el despedirse las buenas noches.

—Los comisionados de Cuba coinciden en el unánime criterio de que no se publique el arancel que debía regir desde 1.º de Enero próximo, en pedir la derogación de la ley de 20 de Julio de 1882 que estableció el cabotaje entre España y las Antillas por escala de rebaja gradual, y en que el gobierno celebre un tratado de comercio con los Estados Unidos, asegurando aquel mercado para las producciones antillanas.

Forman, pues, en estos tres puntos concretos una verdadera coalición de intereses económicos, reservándose en todos los demás su criterio propio, cada uno de los comisionados, con arreglo á las conclusiones de las sociedades que representan.

Esta unidad de acción dentro de la variedad de detalles que concurren á la resolución del problema económico ha de proporcionar al gobierno, en las conferencias que se están celebrando, motivo de provechoso estudio y exacto conocimiento de las diversas aspiraciones que se agitan en tan grave asunto, y á no dudarlo, datos preciosos para satisfacer las parentónicas necesidades de aquellas ricas provincias españolas.

—El día 2 de Enero próximo se celebrará la primera sesión de la Asamblea nacional de maestros de España, que ha organizado el Sr. D. Saturnino Calleja.

A dicho acto asistirán representaciones de todos los maestros, y existe el propósito de que se tomen acuerdos prácticos y de verdadera importancia para el presente y lo porvenir del magisterio español.

—Leemos en "El Imparcial," "Hace días que se viene hablando de una gran escisión entre los antiguos elementos cassolistas.

Una parte de ellos, la más pequeña, sigue á la alianza al gobierno, en tanto que la mayoría ha roto el fuego de una manera decisiva, especialmente contra el general Daban, del cual dicen que ni es su jefe, ni nadie le ha dado la jefatura, y si la

tuvo alguna vez sólo se ha servido de ella para ser director de la Guardia civil, hacerse un uniforme nuevo y revistar los cuarteles del benemérito instituto.

—Según dice "El Imparcial," se ha cometido un horrible crimen en Totana (Murcia).

Varios ladrones entraron en la habitación que ocupaba una señora y la dieron de puñaladas, arrastrándola por el suelo. El robo parece que ha sido solamente de cien reales.

La víctima es una señora de una de las principales familias de aquella población: se llamaba doña Práxedes Osnavas; había envidiado recientemente, vivía sola y en la actualidad no tenía criada.

La noche del 24 del actual, después de visitar á unos vecinos, retiróse á la cama.

Anteayer nada llamó la atención en el aspecto de la casa; la puerta estaba abierta y el portón cerrado. Las personas que tenían necesidad de ver á la mencionada señora llamaron, aunque inútilmente; esto infundió sospechas de que le hubiera ocurrido algún accidente. Avisóse á los parientes, que ante la gravedad del caso dieron parte á la autoridad judicial. Esta ordenó descerrar el portón. Franqueado éste, el espectáculo fué horrible.

El cadáver de la infeliz señora estaba en el suelo con una cuerda al cuello y coado á puñaladas. Por varios sitios de la casa se veían regueros de sangre, pues sin duda los criminales tuvieron la crueldad de arrastrarla por las habitaciones.

Los asesinos se propusieron robar, pues se dice que los muebles se hallaban fracturados, dejándose, efecto de la precipitación, varios objetos de valor.

—Dicen de Castellón que hay mucha animación en aquella playa, en la que se encuentran anclados vapores de Londres y Liverpool cargando cajas de naranja para dichos mercados. El precio de dicho fruto no ha sufrido alteración en los últimos días, sosteniéndose entre 50 y 60 reales el millar; pero los cosecheros se resisten á vender porque esperan que mejoren los precios.

—Morella ha sido muy afortunada en el último sorteo de la lotería de Navidad. En su subalterna se expendió el número 25.598, agraciado con 750.000 pesetas, cuarto premio de la lista. Se calcula que pasan de 400 los partícipes. De los diez décimos, siete están repartidos en Morella, dos en Zurita y uno en Villarlucio.

—El "Maestrazgo Liberal," de aquella ciudad, dá la enhorabuena, por la fortuna, á sus amigos los señores Gisbert, Prats, Guimerá, Sebastián (Serraplana), Aguilar, Marín, Temprado, Autolí, Rocafort, Cudínach, Figols, Llisterri, Espada, Virgos, Doménech, Gualch y Andrés García.

—En el círculo reformista continúan con gran actividad los trabajos para la próxima lucha. En pocos días los amigos del señor Romero Robledo han dado ya

rias vueltas al caso de Madrid, rebuscando nombres y estableciendo los famosos triángulos.

Dirigen diariamente estos trabajos los señores Romero Robledo y Bosch.

Como hemos dicho antes de ahora, los reformistas presentarán candidatura completa por Madrid. De esta candidatura no hay todavía acordados más que tres nombres: los de los señores Romero Robledo, Bosch (don Alberto) y Perez de Soto; los tres restantes se designarán en breve y serán probablemente el marqués de Oliva, el vizconde de la Torre-Luzón y don Federico Luque.

—En vista de consulta acerca de si los individuos de tropa que de los ejércitos de Cuba y Puerto Rico vienen á la Península para asistir á juicios orales pueden ó no embarcar, una vez caída la sentencia, se ha dispuesto de real orden que se traslade á los presidentes de las Audiencias y á fin de que por los tribunales se pongan á disposición de las capitanías generales respectivas los soldados absueltos y aquellos cuyas penas pueden cumplirse en los mismos cuerpos á que pertenecen para expedirles pasaporte.

—Leemos en "El Correo de Asturias," de Oviedo:

"Del número 9.047, correspondiente á la última lotería, expandido en esta ciudad, y que resultó premiado con 50.000 pesetas, había comprado tres décimos el médico municipal Sr. Posada, gran parte de los cuales distribuyó entre las familias pobres, pertenecientes al distrito de la calle de la Vega.

Pueden comprender nuestros lectores la alegría que habrá estos días en dicho barrio, teniendo en cuenta que son cerca de trescientas las personas agraciadas, las cuales deben percibir cinco duros por cada real que hayan jugado.

Poco fué lo que tocó en Oviedo; pero al menos, bien aprovechado.

El mismo periódico dice que á los redactores y cajistas de "El Diario de Aviles" les han tocado en suerte 25.000 pesetas por haber salido premiado el billete número 27.921, que aquellos habían adquirido íntegro.

—Ayer, desde las diez de la mañana á las cuatro de la tarde, se verificó por distritos la antevotación para designar los candidatos que han de ser presentados por las repúblicas coalicionistas en las próximas elecciones.

En el distrito de la Universidad la mesa se negó á cerrar la votación á la hora prefijada.

En el Casino de la calle de Esparteros hubo una fuerte disputa entre el Sr. Fernández Carvajal y uno de los amigos del Sr. Rispa, y gracias á la mediación de algunos concurrentes, no llegó la cuestión á mayores, y quedaron algunos amigos encargados de arreglar el asunto.

Hecho el escrutinio en el Círculo de la

de ella tranquilo, resignado, como un hombre que anonadado, no puede adoptar resolución ninguna. Todos lo miraron, todos lo comprendieron así, y todos se preguntaban por qué se casaba. Leoncio con Clotilde contra su voluntad sin duda.

Algunos días después se efectuaron los matrimonios. Las hermanas Violan asistieron con el aplomo, que hasta Mme. Barquier se creyó consoladas. Blanca parecía recogida, en su dicha; Felipe orgulloso de la suya; Clotilde con toda la fiera de un egoísmo satisfecho y Leoncio con la resignación del hombre honrado que cumple con su deber.

Al baile que siguió á la boda fueron invitadas todas las personas de la ciudad, y en él Blanca disimulaba su disgusto bajo un exterior dulce y tranquilo, mientras Clotilde aumentaba la tristeza de Leoncio ostentando sin miramientos Monsieur Barquier le contemplaba

con aire consternado, mientras su mujer decía para sí: No, decididamente no se casa enamorado.

Madame Violan se consoló con la esperanza de que al primer disturbio doméstico podría ella deslizar algún consejo caritativo, pero por entonces hasta esta esperanza vió frustrada, porque los dos amigos con sus mujeres partieron para Marbella, despidiéndose del pequeño círculo de amigos que en breve volverían á encontrar en París.

Fijada de una vez la suerte de Leoncio, se sintió infinitamente mas dichoso que en los días que precedieron á su boda. Resuelto á hacer la dicha de Clotilde, se consagró á ella, pero con la frialdad del hombre que impone el cariño á su corazón.

—Con mucho gusto, exclamó Leoncio despertando de su apático crojo: la noche está hermosa y la mar serena. Todas las noches debíamos dar igual paseo.

—Clotilde se puso silenciosamente su sombrero, apoderándose del brazo de su marido, movimiento que no escapó á la penetración de Blanca, si bien sonrió de aquélla susceptibilidad.

Mientras la barca se deslizaba sobre la mar tranquila, las dos esposas sentadas frente á frente se consagraban sus pensamientos á sus maridos, mientras Leoncio de pie y con su vista perdida en el espacio se entregaba en brazos de los sueños como en la época en que era libre é independiente. Blanca pensaba en la satisfacción que en aquel momento disfrutaba su marido en la fiesta, y la hermosa Clotilde observaba con cólera la preocupación del año.

La primera murmuró por fin algunas frases sintiendo que Felipe se hallaba á su lado en aquel delicioso paseo, lo que hizo exclamar á Clotilde secamente:

de él propio, y avergonzándose de su situación. La imagen de Clotilde le perseguía siempre como una desgracia ó como un recordamiento. El deber, el honor, le obligaban á pagar con la dicha de toda su vida, una falta que no había tenido castigos. Nada podía revelar, estaba envuelta en el más profundo misterio como las alegrías, los dolores, las amarguras escondidas en el corazón del hombre.

Con el pensamiento preocupado y desahogado el corazón, vagó á orillas del mar, y de repente se detuvo, lágrimas amargas brotaron de sus ojos, y contemplando las ruinas que le habían dado abrigo la noche de la tempestad, murmuró:

—¿A qui est de rediles pidiendo perdón? ¡Aquí hice una promesa á la que no puedo faltar sin que esa pobre niña diga que soy un infame! ¡Mi porvenir, mi vida entera, deben borrar la falta de un momento! Esto debe hacer un hombre honrado!

Después volvió más tranquilo de es-

calle de Eparteros, dió el resultado siguiente:

Doctor Esquerdo, 5.346 votos; Llano y Peral, 5.333; marqués de Santa Marta, 5.312; Zuazo, 3.817; Obies, 2.574; Nebreda, 2.700; Fernández Carvajal, 1.942; Orcasitas, 1.492, y Ginard de la Ross, 1.419.

—De El Correo:

“El régimen parlamentario requiere para su dignidad y fecundo establecimiento partidos vigorosos y amor á las ideas.

Pero aquí, las gentes á centenares varían de la noche á la mañana de condición política, y el atomismo en los partidos y en los grupos está llegando al último límite, que es la principal explicación de los atrevimientos del poder; pues nada hay que aliente tanto la arbitrariedad de los gobiernos como la división y la discordia entre sus adversarios.”

—Esta tarde se reunirá la junta directiva de la Liga agraria para ocuparse en el reciente decreto elevando el arancel para algunos artículos. Espéranse con cierta curiosidad las declaraciones que se cree hará el Sr. Gamazo.

—No hay noticia de que vaya á reunirse hoy la Junta Central del Censo, ni creemos que el Sr. Alonso Martínez la convoque ya hasta después que se publique el decreto de disolución de Cortes.

—De conformidad con el informe del Consejo de Estado, se ha resuelto que las viudas y huérfanas de los ministros tengan derecho á la pensión de 3.750 pesetas anuales.

—Dice un periódico de San Sebastian que fueron cortados entre Cestona y Zarauz mas de cuatrocientos metros de los alambres de la línea telegráfica.

Ignórase quién haya sido el autor del hecho, cuyo descubrimiento se persigue con actividad.

—En el círculo Federal continuaba el escrutinio á las tres de la madrugada.

Con ligeras variaciones fueron votadas tres candidaturas, predominando los nombres de los Sres. Pi y Margall, Moya y Benot. También llevaban bastantes votos los Sres. Estévez, Barberá, Pierrad, Pedregal y Guerrero y Llamosas.

Se presentó una protesta del Dr. Aguado, suscrita por gran número de firmas, fundada en la manera de haberse hecho la votación con arreglo al censo.

A última hora se trataba de presentar otra análoga, y se decía que probablemente sería anulada la elección.

Tomaron parte en ella 4.726 votantes.

—El “Diario de Calatayud,” dice:

“El movimiento de vinos continúa de una manera muy consoladora para el precio en que se estima esta rica producción agrícola de la comarca.

Ya para Passjes, ya para Alicante salen diariamente de esta estación férrea de 30 á 40 vagones, observándose igual actividad en las estaciones inmediatas.

### Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 29 de Diciembre de 1890.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

En el ministerio de Hacienda han empezado los trabajos preparatorios para la confección de los presupuestos.

Segun noticias de origen autorizado, el Sr. Ces-Gayon se propone someterlos á la

aprobación de sus compañeros de Gabinete en los últimos días de Enero próximo, para ser leídos en el Congreso tan pronto como éste quede constituido.

Se sabe que los gamaocistas votarán con la mayoría en el seno de la comisión de presupuestos en las reformas económicas más culminantes del partido conservador.

Los representantes de Cuba recién llegados para conferenciar con el ministro de Ultramar, se muestran muy satisfechos del resultado que van dando sus gestiones, y del apoyo que les prestan los Sres. Fabié y duque de Tetuan.

Dicha comisión espera conseguir algo práctico en beneficio de los intereses de la gran Antilla, y abrir nuevamente el mercado de los Estados Unidos para los principales productos que constituyen su riqueza agrícola é industrial.

Las reuniones preliminares tenidas por los republicanos coaligados en esta corte y en algunas capitales, han demostrado que ni pueden ir á la coalición, caso de haber sido aceptada por los liberales monárquicos, ni por sí solos llegarán á reunir una numerosa minoría parlamentaria, como ocurrió en las Cortes de 1876.

El Sr. Castelar tiene anunciado que desautorizará á sus correligionarios que se coaliguen con los federales, por considerar más perjudicial para la libertad el federalismo de 1873 que la política que sigue la Regencia de D. Alfonso XIII.

Lamenta que el Sr. Sagasta no haya hecho causa común con las demás agrupaciones, por entender el ilustre tribuno que el resultado de las elecciones próximas no sería tan satisfactorio para los conservadores.

Los que anticipan juicios acerca de las elecciones, deducen que el Gobierno logrará el éxito de su candidatura por Madrid, por presentarse tres completas y otra con el carácter de independiente.

De modo que, subdividido el cuerpo electoral, los conservadores, ayudados por los elementos oficiales, tienen la probabilidad de conseguir una votación cuya cifra sea la mayoría.

El correspondiente.

### MODAS.

Los banquetes.—Modelo de traje para comida de ceremonia.—Id. para comida de confianza.

Estamos en la época del año en que se celebran mas banquetes; así es que los trajes para comidas de ceremonia y hasta para comida de confianza son por el momento los que mas preocupan á las señoras de buen gusto y exquisita elegancia.

Citaré dos modelos, uno de cada clase. Para comida de ceremonia.—Traje de terciopelo violeta y seda brochada, fondo heliotropo con rameados de varios tonos de este mismo color.

Cuerpo corto de seda brochada abierto en puntas sobre un chalequito de terciopelo violeta cubierto de arabescos de pasamanería de oro.

Este chalequito deja ver una camiseta fruncida de surah violeta. El escote, cuadrado, se adorna con un cuello valois de encaje blanco, que termina en dos cascadas.

Mangas semilargas de terciopelo bordadas como el chaleco. Hombreras y vuellitos de encaje blanco. Lazo de cinta vio-

leta adornan los hombros y las bocaman-gas.

Falda lisa de terciopelo. Túnica de seda brochada plegada detrás, prolongándose en media cola.

El delantero se drapea graciosamente para dejar al descubierto una parte de la primera falda. Aderezo de oro y amatistas. Guantes muy largos de piel de Suecia color marfil. Medias de seda heliotropo.

Zapatos bajos de seda violeta. Abanico de plumas de tonos heliotropos con varillaje de oro.

Para comida de confianza.—Traje de seda Epige y terciopelo verde mirto. Cuerpo corto plegado bajo un corselete de terciopelo cortado en agudos picos y guarnecido en los contornos con un agre-mán de pasamanería de azabache.

Uello Médico cortado y adornado como el corselete. Mangas drapadas de seda. Hombreras muy altas de terciopelo, formando en el centro un agudo pico que sostiene las draperías de la parte alta.

Largos puños de terciopelo sin ningún adorno. Falda recta. La parte baja del delantero desaparece, bajo una ancha guarnición de terciopelo formando puntas escalonadas.

La parte de detrás de la falda forma un pliegue Watteau. Guantes de piel de Suecia masilla. Medias de seda verde mirto. Zapatos mordorados.

Ernestina.

París 23 Diciembre 1890.

### Gacetillas.

—Causas y efectos.—La mayor parte de las calles de esta capital se hallan convertidas en una piscina inmunda, á consecuencia del lodo que en ellas producen las lluvias. Pero en donde está lo bueno, es en las laterales del Gran Capitán. ¡Qué espectáculo tan hermoso presenta! Aquello es una delicia.

—La caridad.—Hemos sabido con satisfacción verdadera que nuestro dignísimo Prelado, ha remitido una cuantiosa limosna en metálico á todos los presos en la cárcel de esta capital, cuya suma fué repartida el día 24 de los corrientes por el presbítero señor don Antonio García Rivero, capellán del establecimiento referido. Hechos de esta naturaleza, sirven de grato consuelo no solo á los que han sido objeto de la caridad Pastoral, sino también á los fieles diocesanos, que ven en el Excelentísimo señor Herrero, al Prelado dignísimo enaltecido por los bellísimos sentimientos de que tiene dadas repetidas pruebas.

—El vigía.—Entre nubes, lodo y frío—hoy espira el año nuevo; y llegadas de la herencia—mañana ya el año nuevo.

—Teatro.—En la última sesión que tendrá lugar esta noche en el Teatro Principal por la compañía que dirige el aplaudido actor don Carlos Berrillero, hará su debut el notable prestidigitador Caballero Guillot, que acaba de llegar á Córdoba después de haber trabajado una larga temporada en el Circo de Madrid que dirige don Rafael Diaz, y ejecutará los mas notables trabajos de su escogido repertorio.

—Recaudación.—He aquí la obtenida en los felatos de esta capital, en el día 29 del mes actual. Central, 1646 pesetas 55 céntimos.—Puente, 464'56.—Pretorio, 973'70.—San Sebastián, 108'45.

—Victoria, 197'57.—Matahero, 2080'31.

—Delas 5469 pesetas y 14 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 2664'81.

—A la provincia y Municipio, 2664'81.—Adicionadas, 139'52.

—Virgen del Pilar.—Con esta advocación tan simpática á todo español, se erigirá un altaren la iglesia de los Padres Misioneros hermanos del Inmaculado Corazón de Maria. El jueves 1.º de Enero, á las cuatro de la tarde, se bendecirá solemnemente la Imágen, siguiendo despues el Santísimo Rosario cantado, ejercicio propio y sermón. El día siguiente dos, aniversario de la venida de la Santísima Virgen, en carne mortal á Zaragoza, se cantará misa solemne, con sermón á las 9 y media de la mañana, concluida la cual se trasladará procesionalmente la Santa Imágen á su propio altar, terminándose el acto con el canto de la Salve.

—Proyecto beneficente.—Tenemos entendido que por el Excmo. señor don Santos Isasa, digno ministro de Fomento y diputado á Cortes por esta circunscripción, se acaricia la idea de crear estaciones de semillas cuyos fines serian fijar su intensidad y la potencia germinativa de las mismas; coleccionar variedades de ellas, crear otras nuevas por hibridación; dar á conocer los procedimientos mas apropiados para la siembra y estudiar las nuevas variedades de las de otros países para apropiárselas al nuestro, y por último, facilitar la adquisición de referidas semillas despues de su ensayo en los campos de experimentación. Creemos que si realiza su propósito, la agricultura patria tendrá mucho que agradecerle.

—Fin de año.—Adios cada uno anciano, que bajas al sepulcro,—dejándonos recuerdos, y risas y dolor;—adios, que representas un lapso de mi vida,—no he de volver á verte, adios, noventa, adios!—Nevada tu cabeza; como lo están los campos, que flores y perfumes tendrán en el Abril,—yo miro en tí la muerte, la ancianidad y el frío,—como antes esperanzas adivinara en tí.—La humanidad aguarda que en el reloj del tiempo,—se extinga ya tu vida, en término fatal:—lamentarán los viejos los años que se fueron...—y sonreirán los niños los años que vendrán.—“¿Seremos más dichosos?”, dirán los desgraciados—que alientan la esperanza, que no pueden perder.—“¿Será el amor mi egida?”, la virgen inocente.—“¿Si alcanzaremos todos el codiciado bien?—Adios, año noventa, tus pasos se han perdido—entre la blanca nieve que se reina del alcor...—¡salve noventa y uno! tu advenimiento espera—preñado de ilusiones, el triste corazón.

—Estorbos.—Suelen verse en ciertas ocasiones algunos vehículos y otros estorbos en las calles, impidiendo el tránsito por ellas, y exponiendo á los transeúntes á tropiezos, especialmente de noche, y si esto se tolera, al menos debería obligarse á sus dueños á que colocaran alguna luz que los hiciere visibles á cierta distancia, ya que abundan, entorpeciendo terrenos que deben ser del público.

—Movimiento de fondos.—El de la caja provincial anteaer, segun la nota pasada por la Contaduría de la Excelentísima Diputación fué el siguiente.—Ingresos.—Existencia del día anterior 2176 pesetas y 20 céntimos; del Ayuntamiento de Bujalance 3000; del de Montilla 5000; del de Santaella 1672'54, y de Beneficencia 93. Suma 11941'74. Pagos.—Para material 2150.—Existencia.—En valores fue-

ra de presupuesto 289'58, y en efectivo 9502'16.

—En lo firme.—No solo en los artículos 185 y 186 de las ordenanzas municipales de Córdoba, sino en el caso 3.º artículo 240 del código penal, se castiga la blasfemia y el público escarnio de los dogmas religiosos, aparte de lo que todo ello revela contra la cultura de nuestra población. Por eso pedimos la represión severa de esos abusos. Y no pudimos ni debimos dejar de aplaudir el edicto de la Alcaldía, que revelaba el deseo de reprimir lo que condenan las leyes y el interés público.

—D. E. J. P.—Con pena hemos sabido que un hijo ilustre de Baena, en nuestra provincia, el Sr. D. Antonio Mariscal y Navajas, que fué Senador del Reino y Diputado á Cortes, ha fallecido en Jaen. Había ejercido en aquella capital los cargos de diputado provincial, alcalde, juez municipal, decano del Colegio de Abogados. Sus condiciones personales y sus merecimientos lo habian llevado á ejercer dichos cargos. Damos á su apreciable familia nuestro sentido pésame.

—Subasta.—El cinco de Enero se adquiere en la Fábrica militar de harinas de Córdoba el trigo destinado á dicho establecimiento.

—Efemérides.—Hoy.—1229.—Jaime I conquista á Mallorca.—1568.—Muere Fray Luis de Granada.—1617.—Nace el celebrado pintor español Murillo.

—Julio por jurados.—El día 29 de Enero inmediato dará principio en la Audiencia de lo criminal de Montilla el periodo de las causas que han de verse ante los tribunales de hecho y de derecho. Las señaladas con aquel objeto, en cumplimiento de la ley del jurado, son las siguientes. Una procedente del juzgado de Aguilar, por incendio, contra Francisco Solano Berral y Diaz y Francisco Jimenez Rivas; dos de Oabra, una por violación, contra Marcos Oajudo Castro, y otra sobre profanación de imágenes, contra Mariano Cobos Perez, y la última, del juzgado de Rute, por incendio frustrado, contra Juan Gomez Velasco.

—Sepelio.—Con asistencia de gran número de personas tuvo lugar el 27 en Luque el entierro de la bella señorita doña Felisa Jimenez, hermana política del señor Fernandez Mariscal, al que acompañamos en su justísimo dolor, como á los demás individuos de aquella virtuosa joven, por cuya alma elevamos á Dios nuestras plegarias.

—Enlace.—Esta noche contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de San Pedro el laureado artista señor don Tomás Muñoz Lucena y la apreciable señorita doña Virtudes Molina, siendo padrinos el señor don Pedro Lopez Amigo y distinguida esposa la señora doña María Vazquez y Sanz. Deseamos á los futuros esposos una eterna lana de miel al unirse con los estrechos vínculos del matrimonio.

—Relacion.—Ayer publicó el periódico oficial la de los deudores á la Hacienda por plazos de fincas que vencerán en el mes que mañana empieza.

—Trampa.—Convendría que antes de que pueda ocurrir algun sensible accidente, se reparara el desperfecto que ha aparecido en el piso de la calle de Carreteras, precisamente junto á la acera de baldosas. El desnivel que resulta es de gran importancia y pide con urgencia la inmediata reparación. A propósito: para

— 90 —

te paseo, y al pasar bajo las ventanas de Clotilde vió luz y se decidió á subir.

Felipe acababa de marcharse y Blanca estaba sola.

—Mr. Glayoux, ¿cómo tan tarde? Clotilde estaba tan triste por vuestra ausencia que se ha retirado digustada, y mañana de seguro os reconveirá.

Recurriré á vos, que sois tan buena, para que intercedais por mí.

—No será difícil; pero os ruego que estudiéis su carácter... La felicidad doméstica es una verdadera ciencia el alcanarla, y si no se pone en práctica desde el primer día...

—No se obtiene nunca lo comprendo.

—Ojalá que Clotilde lo comprenda también, mis consejos no le faltarán; pero su carácter es malo, y...

Blanca se detuvo.

—Y su educación peor, dijo Leoncio acabando la frase.

—Para un hombre enamorado habla con alguna frialdad, exclamó Blanca sorprendida.

— 95 —

sillón, y Leoncio estaba asomado á la ventana con aire distraído.

—¿Dónde está Felipe? preguntó este despues de saludar á Blanca.

—En un baile á donde le ha llevado un amigo, replicó la joven sonriendo. No queria ir sin mí, pero la vida que hace es tan monótona que le he decidido á disfrutar de esa pequeña distracción.

—¡Parece increíble! murmuró Clotilde.

—En efecto, replicó Leoncio, en un baile se pasan agradablemente las horas cuando se carece de otros entretenimientos. Y despues de una distracción parece mas dulce la soledad.

—Esa es la compensación del cansancio, replicó con jovialidad Blanca.

—Cierto: dichosos los que saben hacer una distribución justa de sus placeres y sus privaciones. Pero, Clotilde, prosiguió volviéndose á su mujer, ¿por qué has cerrado todas las ventanas? se ahoga uno aquí.

—Venia á proponeros un paseo por mar hasta la torre del faro.

— 94 —

En breve Clotilde advirtió su frialdad, en breve observó que no era amada con la pasión que ella sentía, y sin tener el tacto de la mujer prudente que á fuerza de abnegación y dulzura conquista el afecto de su marido, procedió con la imprudencia que le dictaba su pasión egoísta. Comenzó por estar esquiva, se exasperó al ver que á su marido no le importaba, contentándose á duras penas en estos límites los primeros días, siempre aconsejada por Blanca, que con su carácter dulce, su proceder hábil, su coquetería ingeniosa, sabia sostener á la misma altura el amor de su marido.

Clotilde, á quien su carácter extrañaba siempre, al ver que su prima pasaba con gusto las horas lejos de su marido; al ver que á veces ella misma le apartaba de sí, concibió sospechas ofensivas á Blanca que la obligaron á manifestar frialdad á su prima y mas empeño en no apartarse de su marido.

Una tarde Blanca entró en casa de Clotilde mientras esta meditaba en un

— 91 —

—No me hago ilusiones, y de este modo tendré la fortuna de no perderlas.

Habia tal fondo de tristeza en estas palabras, y en el acento con que fueron pronunciadas, que Blanca exclamó algo conmovida.

—Por vuestra dicha, y por la de Clotilde, si estas arrepentido, hablado aun es tiempo.

—Hoy, como hace quince días, respondió el joven lentamente, quiero casarme con Clotilde. Por fortuna las formalidades que proceden á estos asuntos tocan á su término, y muy en breve quedará fijada mi suerte.

—Y la mía también, exclamó Blanca, añadiendo con encantadora sonrisa: ¡Oh! tengo buenos presentimientos.

—Estas palabras hirieron el corazón de Leoncio, que se retiró triste y abrumado.

Al día siguiente entró impasible una escena de lágrimas y quejas... era la primera de la armoniosa... daban. Leoncio